

经济大省 桃花源

湖州市吴兴区织里镇抢抓机遇续写新辉煌 富民强镇 织梦前行向未来

杨斌英 王凌云 王洁涵

中国童装城内，“中国织里妈妈购 go”新春专场活动热闹非凡；利济文化公园里，民间艺人激情四溢地表演传统舞龙节目……春节将至，湖州市吴兴区织里镇，这座拥有47.3万新老居民的小城镇，处处洋溢着祥和喜庆的气氛。

织里镇，地处长三角之心，历史上就因织造业兴盛而得名。作为“中国童装之都”，从昔日一条小小的扁担街发展到汇聚47.3万人口的新型现代化城镇，这里不断续写着产城人深度融合的发展篇章。

唯有实干，方能笃行。2024年，是实施“十四五”规划关键一年，也是织里镇奋力把“在湖州看见美丽中国”的美好蓝图转化为富民强镇的精彩实践之年。

这一年，织里镇乘风破浪，加快建设“中国国际童装之都·太湖南岸工贸新城”，打造“环太湖第一镇”，经济、社会、文化等方面发展持续向好，连续12年入围全国百强镇、连续12年获评省级小城市培育试点优秀。

走过春夏秋冬，经历风雨彩虹。2025年，“十四五”规划迎来收官。站在一年之始展望，织里正铆足一股劲，抢抓新机遇，续写新辉煌，以更加昂扬的姿态织梦前行、迈向未来。



织里小城日新月异

童装产业 积厚优势

岁末年初，“中国织里妈妈购 go”新春专场在吴兴区织里中国童装城童品集合中心启幕，现场人气爆棚。“衣服材质很好，商家促销叠加活动满减，性价比非常高！”从杭州赶来的林女士手中提着好几个购物袋，精心为孩子置办了好几套新年新衣。

作为织里镇倾力打造的“潮童、辣妈”城市文化新名片，“中国织里妈妈购 go”活动已经连续举办7次。此次仅活动首日，织里中国童装城客流量就达到了2.8万人次，收银台前排起了长队，让人感受到了童装市场的火热。

对内旺销，对外拓展。2024年，织里镇童装产业迎来了全面振兴的崭新阶段。

为加快童装出海步伐，织里镇积极组织境外展会，精心搭建全球营销网络。在匈牙利、土耳其等地举办的12场境外展会上，织里童装以其卓越的品质和独特的设计，赢得了国际市场的广泛赞誉。同时，织里镇还建成湖州首个海外营销中心，进一步深化与世界500强厦门象屿集团的合作，通过多渠道发力，进一步打开了国际市场的大门。

让织里童装走向世界舞台。

2024年8月，织里镇召开扩大高水平对外开放暨童装产业未来发展大会，全新的织里童装IP形象——“咔织”和“里宝”全球首发。“咔织和里宝的形象，代表着织里童装品牌的多元化、国际化和创新性，传递了品牌对孩子们个性发展和快乐成长的关注和支持。”织里镇童装产业相关负责人介绍，织里镇通过建立品牌IP化，强化童装之都的品牌定位，在产业全球化布局中更广领域、更深层次提升织里童装形象美誉度和品牌号召力。



“中国织里妈妈购 go”活动现场

尤为值得一提的是，织里镇还成立了世界童装联盟，高标准打造了织里童装全球选品中心、妈妈GO·童品集合中心和中国童装艺术中心，成为了童装产业的新地标。

由“中国童装之都”大踏步迈向“世界童装之都”。目前，织里拥有各类童装企业1.4万家，年产童装20亿件，产销量占全国市场的2/3。2024年，织里童装销售额突破850亿元，线上交易额突破300亿元，规上入库企业产值突破14亿元。



童装艺术中心

高新技术 向新发展

连日来，织里镇湖州东尼半导体科技有限公司无尘生产车间内，一台台精密设备整齐排列，有序地自动化运行着。控制屏上，各类工艺参数不断变换，技术人员全神贯注对设备进行操作与监控。这正是该公司专注于8英寸碳化硅衬底产品的生产场景。



光伏产品

“碳化硅作为第三代半导体材料，在工业等领域有着广泛应用。”东尼半导体科技有限公司相关负责人说。为突破技术类瓶颈，公司引进领军型创新团队，专注于碳化硅半导体材料研究，推动企业向高新技术领域稳健迈进。

东尼电子作为国家科学技术进步奖的获得者，是织里最大的半导体链主企业之一，产品广泛应用于光伏、新能源汽车等领域。在东尼电子的带领下，织里镇的光电半导体产业链不断完善，形成了集群发展的强劲态势。

科技创新不仅是产业集群发展的源头活水，更是带动经济高质量发展的重要引擎。“我们瞄准电子信息、高端装备等产业方向，抢抓半导体发展机遇，大力培育和发展新质生产力。”织里镇经发办主任章陈辉表示。依托“长三角之心”的地理优势，织里瞄准杭州、宁波、苏州、无锡、上海等地的优质外溢企业，建立跟踪服务机制，全力招引一批高薪企业、链主型企业，在产业用地、研发平台建设、高端

人才引进培育等方面优先给予支持。

在织里镇织东经济平台，一个充满活力的芯兴小镇正加速汇聚产业新军。立讯精密作为世界500强企业，其直投项目在签约后迅速实现百日投产，彰显了芯兴小镇高效推进项目落地的能力。香港主板上市公司洲际船务的成功落地，更为这一区域的经济版图增添了浓墨重彩的一笔。

依托东尼电子、立讯精密等链主企业的引领，以及甚湖、威伏等存储芯片封测项目的相继落户，织里镇加速锻造千亿元级半导体产业新高地，在新能源、自动驾驶、生成式AI、物联网、智能制造等前沿技术的推动下，重构产业版图，书写着新质生产力的新篇章。

人才是产业创新的核心驱动力。织里镇坚持人才引领、创新驱动，紧盯海内外高层次人才，2024年，新增引进国家级人才4人，目前累计引进国、省级人才18人，数量为吴兴区第一。

外摆经济 烟火味足

每当夜幕降临，织里镇振兴夜市灯火璀璨。老北京爆肚、杂粮煎饼、冰糖梨、铁板鱿鱼等美食摊位依次排开，锅铲的碰撞声、烧烤的滋滋声相互交织，闪烁的霓虹灯和着空气中的食物香味，吸引着顾客穿梭其间。

“中国童装之都”的夜市火了。2024年，织里镇以升级打造“振兴夜市2.0”版本为目标，进一步做优做热“外摆”“夜市”经济。就拿振兴片区来说，这里是织里的老城区，集聚了3000多家童装生产企业。工人一日三餐不定，有时活多顾不上吃晚饭，就会到街边摊位买点小吃。久而久之，就形成了一个个热闹的马路市场。

“流动摊点虽方便市民，但带来的道路交通拥堵影响城市环境，是城市治理中的‘顽疾’。”织里镇相关负责人表示。多年的“游击战”，让当地政府深深刻感受到，一味地“堵”不能解决根本问题。

于是，针对“马路市场”管理难点，织里镇专门成立了调研组，开展多场民情恳谈会，探讨破解之法。从免费摇号入场、餐车打造指导、积分制管理到秩序保障、巡逻宣防、纠纷化解，每一项措施都是为了让摊贩们在有序的环境中安心经营，让市民在享受美食的同时感受到城市的温暖与活力。

今海岸海派历史文化街区同样是“振兴夜市2.0”版本的“闪亮窗口”。这里，既保留了老上海的风情和韵味，又融入了现代时尚元素。每到夜晚，街区内的灯光璀璨夺目，各类小吃、手工艺品琳琅满目，吸引了大量游客前来打卡。

横贯长三角，激活文旅圈。如今随着沪苏湖高铁的开通，乘着高铁游织里，已经从梦想走向现实。来织里，除了打卡中国童装城、振兴夜市、今海岸海派历史文化街区，还可以漫步世界灌溉工程遗产太湖溇港，感受古代水利工程的

智慧；可以约上三两好友在庙兜村的BIG BASS路亚基地切磋垂钓技艺；还可以到伍浦村咖啡营地喝一杯咖啡享受慵懒时光……这座充满活力与魅力的小镇，正以全新的姿态迎接八方来客。



织里镇振兴夜市



湖州市吴兴实验中学教育集团(织里校区)启用仪式



伍浦村青年音乐节



湖杭高速

幸福生活 触手可及

从织里镇出发，沿着滨湖大道一路向东，太湖南岸的风光尽收眼底。42条蜿蜒纵横的溇港从滨湖大道下穿过，为这里的古村落增添了柔美温润的水韵。“冬天虽然寒冷，但是每天来绿道上散步已经成为一种习惯了。”汤溇村村民周阿姨说。她家门口的这条省级绿道1号线织东绿道，沿水而行、空气清新，颇受沿线群众的喜爱。

绿道为城乡风貌提颜增彩，正悄然地提升着人们的生活品质。近年来，织里镇实施了一系列提升城乡风貌、改善居民生活的举措，实实在在地增强了居民的幸福感和获得感。

主动融沪接杭，构建了内外通联的综合立体交通体系。2024年，湖杭高速的通车标志着织里镇与杭州的交通联系更加便捷紧密。同时，如通苏湖城际铁路、多式联运港口示范区(织里综合作业区)等交通项目的加快建设，也为织里镇的未来发展奠定了坚实的交通基础。

在推进城市有机更新方面，织里镇以“童装之都·智创新城”特色产业风貌区创建为契机，2024年圆满完成“美丽城镇大家谈”全省现场会。还实施了织里·振兴两大片区城市有机更新项目，总投资5.5亿元。

在公共服务方面，织里镇前瞻布局未来十年教育格局，新引进浙师大附中、湖师附小、吴兴实验中学等优质资源，改扩建、新建宿舍小学、礼村小学等4所学校，打响“学在织里”品牌。加快医疗资源扩容提质，打破户籍限制，推出新居民健康体检普惠工程，织里卫生院即将交付使用，织东片区养老服务加快建设。

此外，织里镇还从供需两端发力，促进人员就业和企业用工稳定。通过组织线上线下招聘会等方式，为求职者提供了大量的就业岗位和就业机会。据统计，2024年共组织114家企业参加29场次线上线下招聘会，提供就业岗位2643个，帮扶失业人员2086人，新增就业岗位5617人。

梦虽遥，追则能达；愿虽艰，持则可圆。2025年是“十四五”规划的收官之年，吴兴区织里镇将围绕“12610”工作体系，锁定建设“中国国际童装之都·太湖南岸工贸新城”、打造“环太湖第一镇”这一总目标，由南工北农两大组团抓统筹、六大片区抓社会治理、十大专班抓全镇各项中心工作，沿着高质量发展航道前行。

(本版图片由吴兴区织里镇提供)